

讓有需要的彼此互助，北醫大人社院醫文所設立全額獎學金兩名



人文暨社會科學院醫學人文研究所（簡稱「醫文所」）的所有老師於 2017 年 11 月共同決議，決定自 107 學年度設立兩個全額獎學金名額（包括學雜費全免及每月生活津貼兩萬元），補助新移民與原住民健康照顧與醫療相關議題的人文社會研究各 1 名，希望透過關注被社會忽視少數族群的健康與照顧處境，積極在政策上提出對策與回應，來彰顯人文社會學術領域在當今社會存在的價值與重要性。



雖然，在大學中還是充滿許多類型的研究獎學金，但絕大多數都是善心的人主動提供，較少是由學校端積極募資而來。然而，醫文所卻大膽地做了這個決定。近年來，醫文所一直致力於關注健康不平等、族群、生態、性別與高齡社會照護的跨領域議題探討，希望能夠結合更多不同領域專業的思考，在健康、照護以及醫療等北醫大長期建立起來的優良研究傳統上，注入人文關懷與社會實踐的多元面貌。

【上圖：原住民部落提供健康農產】

基於這樣的思維，我們深知必須找到並且訓練一批，真的願意投身在這些領域的新血，才能讓這樣的願景得以持續扎根，並在將來得以開花結果。於是，找到優秀且有使命感的學生，讓他們能夠安心、專心地投入這個學習與培育的場域，就是我們重要的任務。而這樣的人文社會思考並非孤立封閉的學術作為，而是連結在醫學與科學等不同知識基礎的跨領域嘗試。

此外，醫文所已取得一些原住民部落在健康農產食物上的實質支持，這些部落從事自然有機的耕作，並且透過合作社的組織倡導一種分享與互惠的互助經濟模式。他們得知本校醫文所要訓練研究生，投入原民與新住民的健康照顧關懷議題之際，紛紛表示贊同，且在募資的行動中樂於分享他們的農產品。



醫文所與這些原民部落曾經在 2016 年透過募款的方式，協助 9 個國家的生態農夫買機票到臺灣參加國際生態農夫結盟會議，過程中證明了原住民部落能主動積極參與在主流社會提供他們的視野與貢獻。我們樂意在這樣的合作基礎下，繼續以「讓有需要的彼此互助」的精神，來推動這個有意義的獎學金募資計劃。（文/林益仁，人文暨社會科學院醫學人文研究所所長）

【上圖：與原住民部落一同為國際生態農夫結盟會議募款】